Temat: Proces beztlenowego uzyskiwania energii (26.05.2020)

Oddychanie beztlenowe jest podobne do oddychania tlenowego, poniewaz
elektrony pochodzace z czasteczki paliwa (np. glukozy) sg przepuszczane przez
tancuch transportu elektrondw, prowadzac do syntezy ATP. Niektore organizmy
uzywaja siarczanu SO4? jako koncowego akceptora elektrondéw na koncu

tancucha oddechowego, podczas gdy inne uzywajg azotanu NO3-, siarki lub
jednej z wielu innych czasteczek.

Jakie organizmy prowadza oddychanie beztlenowe? Niektore prokarionty -
bakterie i archeony - zyjace w Ssrodowiskach o niskiej zawartos$ci tlenu polegaja

na oddychaniu beztlenowym. Na przyktad niektére archeony zwane
metanogenami moga wykorzystywac¢ dwutlenek wegla jako koncowy akceptor

elektronow, wytwarzajac metan jako produkt uboczny. Metanogeny znajduja si¢

w glebie 1 uktadach trawiennych przezuwaczy, w tym krow 1 owiec.
Oddychanie beztlenowe zachodzi u bakterii denitryfikacyjnych zasiedlajacych
glebe.
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Na podstawie: T. Umiiski, Ekologia, srodowisko, proyroda, Warszawa 1995.



Temat: Oddychanie beztlenowe i typy fermentacji (26.05.2020)

Fermentacja to kolejny beztlenowy (niewymagajacy tlenu) szlak rozktadu
glukozy, ktory jest wykorzystywany przez wicle rodzajéw organizmow i
komorek. W fermentacji jedyna drogg pozyskania energii jest glikoliza z jedna

lub dwiema dodatkowymi reakcjami na koncu.

Fermentacja i oddychanie beztlenowe rozpoczynajg si¢ w ten sam sposob,
glikolizg. Jednak w procesie fermentacji, pirogronian powstalty w wyniku
glikolizy nie zostaje nastepnie utleniony i nie wchodzi do cyklu kwasu
cytrynowego, takze tancuch transportu elektronéw nie bierze w tym procesie
udziatu. Poniewaz tancuch transportu elektronéw nie pracuje, NADH
wytworzony w glikolizie nie moze odda¢ tam swoich elektronow, aby
przeksztatci¢ si¢ z powrotem w NAD+ .Dodatkowe reakcje w procesie
fermentacji majg zatem na celu regeneracje nosnika elektronéw NAD+ z NADH

wytworzonego w glikolizie.
Fermentacja mlekowa:

W fermentacji mlekowej, NADH przenosi swoje elektrony bezposrednio do
pirogronianu, wytwarzajac mleczan jako produkt uboczny. Bakterie, ktore
produkuja jogurt, prowadza wiasnie fermentacje mlekowa, podobnie jak
czerwone krwinki w twoim ciele, ktore nie majg mitochondriéw, a zatem nie

moga prowadzi¢ oddychania komdrkowego.
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Fermentacja alkoholowa:

Innym znanym procesem fermentacji jest fermentacja alkoholowa, w ktore;j
NADH przekazuje swoje elektrony pochodnej pirogronianu, w tym przypadku

powstaje etanol.

Przejscie od pirogronianu do etanolu jest procesem dwuetapowym. W
pierwszym etapie usuwa si¢ z pirogronianu grupe karboksylowg i uwalnia jako
dwutlenek wegla, w wyniku czego powstaje dwuweglowa czasteczka zwana
aldehydem octowym. W drugim etapie NADH przekazuje elektrony do
aldehydu octowego, regenerujac si¢ NAD+ powstaje etanol.
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Link do filmu o fermentacji alkoholowej

https://www.youtube.com/watch?v=h09Gi KzCn8

W podreczniku str.46 przeczytaj jakie jest znaczenie procesu fermentacji oraz

przeanalizuj zysk energetyczny procesoOw beztlenowych.


https://www.youtube.com/watch?v=h09Gi_KzCn8
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Przyktady organizméw  wigkszo$¢ bakterie uczestniczace niektére bakterie (np. bakterie
lub komoérek organizmow w obiegu azotu (bakterie mlekowe), grzyby (np. drozdze),
denitryfikacyjne), bakterie protisty zwierzece (np. orzeski by-
zyjace na dnie zbiornikéw tujace w zotadkach przezuwaczy),
wod oraz w jelitach zwierzat = pasozyty uktadu pokarmowego
cztowieka (np. tasiemiec), a takze
widkna migsni szkieletowych
w warunkach niedoboru tlenu

Ostateczny akbebtor ) 02” il zwiaizék nieorgahiczny 7 zwiaiék Vcﬁrganic:'ir’iyf,/ np. kwas
elektronow w postaci azotandw lub pirogronowy lub aldehyd octowy
- siarczanéw

Lokalizacja procesu cytozol, cytozol cytozol

w komoérce mitochondria

Podstawowy substrat glukoza glukoza glukoza

organiczny i e

Ostateczne produkty CO,, Ho0, ATP  CO», zwiazek nieorganicz-  zwiazek organiczny (kwas mleko-

procesu ny, ATP wy, alkohol etylowy), ATP, CO,
ok E o3 (tylko w fermentacii alkoholowej) :

Wydajnos¢ duza: 30 cza- $rednia: liczba czasteczek mata: dwie czasteczki ATP

energetyczna steczek ATP mniejsza niz w oddychaniu

tlenowym; zalezy od rodzaju,
gatunku lub szczepu bakterii

Zrédlo: lekcja przygotowana na podstawie materialéw pobranych ze strony internetowej

https://pl.khanacademy.org/
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